

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03, действующий на базе ФГАОУ
ВО «Балтийский федеральный университет
имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО
«Российский государственный
педагогический университет имени А.И.
Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский
государственный университет»
236006, Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации «Насильственная преступность осужденных в
местах лишения свободы и ее профилактика», представленной
Патрушевым Евгением Валерьевичем на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право
и криминология; уголовно-исполнительное право**

Диссертационное исследование Патрушева Е.В. характеризуется высокой степенью актуальности. Преступность осужденных в местах лишения свободы и в особенности ее насильственная составляющая являются серьезным препятствием для достижения целей наказания в отношении осужденных к лишению свободы. Комплекс профилактических мер направленных против насилия осужденных в исправительных учреждениях не является эффективным и далек от совершенства. Насильственные преступления совершаемые осужденными в местах лишения свободы, могут влиять на ухудшение криминогенной обстановки не только на территории исправительного учреждения, но и за его пределами. Исследование насильственной преступности осужденных в местах лишения свободы и ее профилактики диктуется изменениями, происходящими в жизни общества, а также изменениями в среде осужденных отбывающих наказание в исправительных учреждениях.

В автореферате справедливо отмечено, что насилие в истории насильственной преступности осужденных в местах лишения свободы является

основным инструментом в борьбе за власть (нелегальную) в исправительном учреждении, способом давления и наказания «неугодных» осужденных.

В автореферате акцентируется внимание на внешних условиях насильственной преступности осужденных в исправительных учреждениях, где автором справедливо выделяются организационно-управленческие условия (значительная плотность размещения осужденных, существующая система распределения по отрядам, организация труда и досуга и т.п.), которые будут выступать катализатором насилия осужденных в местах лишения свободы до тех пор, пока не будет изменена (реформирована) существующая модель исправительной колонии со свойственной ей социальной средой.

Заслуживают поддержки предложения соискателя о совершенствовании УК РФ, путем: внесения в ч. 2 ст. 105 п. «н», ч. 3 ст. 111 п. «в», в ч. 2 ст. 112 п. «ж» и в ч. 2 ст. 117 п. «и»: «совершенное осужденным во время отбывания наказания в виде лишения свободы по мотивам ненависти или вражды в отношении осужденного или группы осужденных», включения ст. 108.1 УК РФ: «Убийство, совершенное осужденным во время отбывания наказания в виде лишения свободы с целью пресечения оскорбления» и ст. 114.1 УК РФ: «Причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью совершенное осужденным во время отбывания наказания в виде лишения свободы с целью пресечения оскорбления».

В автореферате обосновано отмечается, что если комбинированные пенитенциарные учреждения, специальные пенитенциарные учреждения для содержания лидеров преступного мира и колонии-поселения осужденных (с лимитом наполнения до 100 человек) станут основными исправительными учреждениями, исполняющими наказание в виде лишения свободы, то насильственная преступность осужденных в исправительных учреждениях пойдет на спад.

Представляет научно-практический интерес разработанный авторский механизм, который способствует установлению в исправительных учреждениях осужденных, склонных совершать насильственные преступления.

Содержание автореферата свидетельствует, что цель диссертационного исследования достигнута, поставленные задачи решены. Следует отметить обширную эмпирическую базу диссертационного исследования, которая представлена данными официальной статистики ФСИН России, а также данными полученными в результате изучения 250 уголовных дел о насильственных пенитенциарных преступлениях осужденных из архивов районных судов Республики Саха (Якутия), Забайкальского, Камчатского, Приморского и Хабаровского краев, Амурской, Иркутской, Еврейской автономной и Сахалинской области, 270 личных дел осужденных за насильственные преступления совершенные в пенитенциарных учреждениях, расположенных в указанных выше субъектах РФ. Для достижения цели исследования проводилось интервьюирование 300 осужденных, отбывающих наказание в исправительных колониях особого, строгого, общего режима и колониях-поселениях, воспитательных колониях и в качестве экспертов опрошены 300 сотрудников исправительных учреждений Дальнего Востока (Республики Саха (Якутия), Забайкальского, Камчатского, Приморского и Хабаровского краев, Амурской, Еврейской автономной и Сахалинской области).

Важно обратить внимание на высокую степень апробации результатов исследования. Диссертация подготовлена на кафедре уголовного права Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена», где проводилось ее обсуждение и рецензирование. Ключевые положения диссертации докладывались на 7 межвузовских, межрегиональных и международных научно-практических конференциях. Результаты исследования отражены в 19 научных публикациях, в том числе в 6 рецензируемых изданиях, входящих в перечень, утвержденный Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Приведенные положительные аспекты диссертации Патрушева Е.В. позволяют сделать вывод о том, что многие проблемные вопросы

насильственной преступности осужденных в местах лишения свободы разрешены.

Тем не менее, несмотря на положительную оценку диссертационного исследования, в ходе публичной защиты хотелось бы узнать мнение соискателя:

- о целесообразности создания колоний-поселений с лимитом наполнения до 100 человек, не только в сельской местности, например, приемлемо ли создание таких учреждений рядом с производственными предприятиями;

- о возможности применения авторского механизма, который способствует установлению в исправительных учреждениях осужденных, склонных совершать насильственные преступления в следственных изоляторах ФСИН и в изоляторах временного содержания ОВД.

Подводя итог, следует констатировать, что диссертация на тему «Насильственная преступность осужденных в местах лишения свободы и ее профилактика» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изм. от 26.05.2020 г., ред. от 11.09.2021 г.), а ее автор – Патрушев Евгений Валерьевич заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовлен кандидатом юридических наук, доцентом О.В. Филипповой.

29 августа 2022 г.

Заведующий кафедрой уголовно-правовых дисциплин ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления», кандидат

юридических наук (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право), доцент

Ольга Валерьевна Филиппова

Подпись О.В. Филипповой удостоверяю

Сведения о лице, подготовившем отзыв: Филиппова Ольга Валерьевна, кандидат юридических наук (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцент, заведующий кафедрой уголовно-правовых дисциплин ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления», кандидат юридических наук; адрес: 670013, Россия, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Ключевская, д. 40В, строение 1 тел.: +7 (301) 241-71-50, e-mail: office@esstu.ru

